

	Anfragen-Nr.	
	AF-0104/2026	

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion

Betreff
Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Sperrmüll im Thälmannviertel - Zeiten und Standorte

I. Sachverhalt

Den Unterzeichner erreichten jüngst wiederholt Beschwerden über die Abläufe bei der Sperrmüllentsorgung im Thälmann Viertel, insbesondere aus den Bereichen Fritz Heckert Straße und Clara Zetkin Straße.

Nach Angaben der Bewohner werden für die Sperrmüllentsorgung dort Ablagezeiten von den Morgen bis in die Mittagsstunden festgelegt. Dies erschwert bzw. verunmöglicht es vielen Berufstätigen, ihren Sperrmüll innerhalb der vorgegebenen Zeiten zu entsorgen.

Darüber hinaus befinden sich die vorgesehenen Ablagestandorte teilweise in größerer Entfernung zu den jeweiligen Wohnblöcken. Dies stellt insbesondere für die dort zahlreich lebenden älteren oder körperlich eingeschränkten Bewohner ein Problem dar. Teilweise sind diese nicht in der Lage, größere oder schwerere Gegenstände bis zu den vorgesehenen Ablagestellen zu transportieren.

Vor diesem Hintergrund stellt sich die Frage, ob die Sperrmüllentsorgung im Quartier hinsichtlich der Ablagezeiten großzügiger und hinsichtlich der Ablagestandorte kleinteiliger organisiert werden kann.

II. Fragestellung

1. Sind dem Oberbürgermeister die eingangs geschilderten Probleme bereits bekannt und hat er hierzu bereits Maßnahmen angestoßen?
2. Kann und wird der Oberbürgermeister gegenüber den für die Sperrmüllentsorgung zuständigen Stellen auf eine Verbesserung im oben genannten Sinne hinwirken, insbesondere hinsichtlich längerer Ablagezeiten und zusätzlicher bzw. wohnortnäherer Ablagestandorte? Wenn nein, warum nicht?
3. Mit welchen Mehrkosten und/oder personellen Mehraufwendungen wäre bei einer Erhöhung der Zahl der Ablagestandorte sowie einer Ausweitung der Ablagezeiten, beispielsweise auf einen gesamten Werktag, voraussichtlich zu rechnen?

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion



EISENACH

DIE WARTBURGSTADT

Stadtverwaltung · Postfach 101462 · 99804 Eisenach · Stabstelle: 01.1

BÜRO DES OBERBÜRGERMEISTERS

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion

Ihre Zeichen

Ihre Nachricht vom

Datei, unsere Nachricht vom

Datum
04.09.2026

Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Sperrmüll im Thälmannviertel - Zeiten und Standorte (AF-0104/2026)

Sehr geehrter Herr Wieschke,

ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Die in der Vorbemerkung geschilderten Probleme bei der Sperrmüllentsorgung im Thälmann-Viertel waren bislang nicht bekannt. Entsprechende Maßnahmen wurden daher bisher nicht angestoßen.

Die Hinweise aus der Anfrage werden jedoch zum Anlass genommen, die geschilderte Situation zu prüfen und die Möglichkeiten für eine bürgerfreundlichere Organisation der Sperrmüllentsorgung zu erörtern.

zu 2.

Die Organisation der Sperrmüllentsorgung erfolgt über die städtische Beteiligung Abfallwirtschaftszweckverband. Im Rahmen des bestehenden Beteiligungsverhältnisses wird die Stadt darauf hinwirken, dass die in der Anfrage angesprochenen Aspekte geprüft werden.

Dabei soll insbesondere betrachtet werden, ob längere bzw. großzügigere Ablagezeiten sowie zusätzliche und wohnortnähere Ablagestandorte ermöglicht werden können. Ziel ist es, im Interesse der Eisenacher Bürgerinnen und Bürger eine möglichst praktikable und insbesondere auch für ältere oder körperlich eingeschränkte Menschen geeignete Lösung zu erreichen.

Eine konkrete Zusage zur Umsetzung einzelner Maßnahmen kann zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht gegeben werden, da zunächst die organisatorischen und betrieblichen Möglichkeiten geprüft werden müssen.

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach

Öffnungszeiten:

Mo bis Fr 9:00 – 12:00 Uhr
Mo bis Di 13:00 – 15:00 Uhr
Do 13:00 – 16:00 Uhr
oder nach vorheriger Terminabsprache

Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach
buergerbuer@eisenach.de

Öffnungszeiten:

Mo 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 16:00 Uhr
Di 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 18:00 Uhr
Mi 7:00 – 13:00 Uhr
Do 8:00 – 12:00 Uhr | 13:00 – 16:00 Uhr
Fr 8:00 – 13:00 Uhr
Sa 9:00 – 12:00 Uhr
Bitte buchen Sie einen Termin!

Telefonzentrale: 03691 - 670-800
www.eisenach.de | info@eisenach.de

Bankverbindung:

Kontoinhaber: Stadt Eisenach
IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
SWIFT-BIC: HELADEF1WAK
Wartburg-Sparkasse
Gläubiger ID: DE7503300000076704

zu 3.

Welche zusätzlichen Kosten und/oder personellen Mehraufwendungen mit einer Erhöhung der Zahl der Ablagestandorte oder einer Ausweitung der Ablagezeiten, beispielsweise auf einen gesamten Werktag, verbunden wären, lässt sich zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht abschließend beurteilen.

Dies hängt insbesondere von der konkreten Ausgestaltung einer möglichen Änderung der Sperrmüllentsorgung sowie den daraus resultierenden organisatorischen und personellen Anforderungen ab. Entsprechende Auswirkungen wären im Rahmen einer Prüfung durch die zuständigen Stellen zu ermitteln.

Zusammenfassend wird die Stadt Eisenach die Hinweise aus der Anfrage im Rahmen des städtischen Beteiligungsverhältnisses aufgreifen und auf eine Lösung hinwirken, die den Interessen der Eisenacher Bürgerinnen und Bürger möglichst umfassend Rechnung trägt.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Christoph Ihling
Oberbürgermeister